

**СССР** Образование СССР явилось результатом теоретической и политической работы партии, разностороннего опыта советских народов и отражало их чаяния.

(Из Постановления ЦК КПСС «О подготовке к 30-летию образования Союза Советских Социалистических Республик».)

# Советская Культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Газета выходит с 6 ноября 1929 года № 57 (4493) Четверг, 11 мая 1972 года Цена 3 коп.



**Таланты Народные** Это многомиллионная армия молодых и уже не совсем молодых, но бодрых душой энтузиастов. Это те, чьи сердца полны желанием сделать нашу жизнь еще интереснее, еще содержательнее, еще красивее. Многие из них — это талантливые, еще не признанные мастера своего дела. Многие из них — это талантливые, еще не признанные мастера своего дела. Многие из них — это талантливые, еще не признанные мастера своего дела.



Самодельные антрисы Галины и Ольга Тульзины в спектакле «Барабанщик» (справа). Добрая слава идет о детском духовом оркестре Дома культуры имени 40-летия Октября Моршинского деревообрабатывающего комбината Томской области СССР. Оркестр юных — обязательный участник всех праздничных церемоний, народных гуляний, вечеров отдыха. Играл самодельные музыкалы братья Валерий, Вячеслав, Валентин и Леонид Павленко. Фото Е. Логвинова (ТАСС) и В. Островского.

## ВЫСОКОМУ ВРЕМЕНИ — ВЫСОКОЕ ИСКУССТВО

Идет год рабочий, год праздничный — год пятидесятилетия нашего братского союза социалистических наций, год новых трудов пафлетики, которая так человечно и величаво предстала всем нам в своих перспективах, обрисованных XXIV съездом Коммунистической партии.

Есть благородное нетерпение в нашем восприятии грядущих дней как с осознанием широты нашей жизни, приносящей вести о трудовых делах всемирного масштаба, так принимаются новые большие дела искусства — большого содержания, фильм, яркая сценка, симфония, выставка. Все мы это чувствуем — в сегодняшней общественной атмосфере возмущение разлита потребность в искусстве высоком. Время сейчас такое — в строю времени и мотал индустрии, и мысль научна, и высокое одушевление, высокое восприятие искусства.

Время такое — оно находит приобщению сложнейшими человеческими чувствами, и оно создает почву для восприятия искусства небывало богатого и небывало тонкого — и открытого, и масштабного, и в своей адресованности к высшим проявлениям духа. Иные ответственности художника предстает в новом качестве художник в ответе за масштабность творчества, которая отличала бы коммунистическому времени. Масштабность искусства — вот где искусство сопрягается с эпохой.

С трибуны XXIV съезда КПСС в полную меру справедливости прозвучало требовательное слово партии, обращенное к деятелям искусства: поднимать качественный уровень художественного творчества. Все возрастающая духовная культура народа требует развития искусства все новые и новые отменные высоты. Речь не только о том, чтобы в каждом художнике поднять взматеренность к своему творению (ты же должен быть, взматеренный художник!) — речь о том, чтобы все рабочее, иррациональная атмосфера искусства была пронизана духом высокой требовательности и таланту. И ответственности времена таланта.

Сегодняшнему искусству не занимать дарований: во всех народах Советской страны, в больших и малых, — большие таланты; что ни год, новые и новые молодые силы с успехом зовут себя общественному вниманию. И мы все более считаем привычным, что каждая очередная встреча с искусством — встреча возмущенная, содержательная, дающая нам новые нравственные и эстетические ценности. Вспомним, с каким вниманием и теплом была встречена в прошлом году выставка искусства автономных республик РСФСР, вспомним успех недавней выставки художников Азербайджана, Армении, Грузии, выставки Белоруссии и Молдавии, выставки Украины — эти выставки обогатили нас осознанием значительности творческого духа братских народов, представивших в столице свое искусство, эти выставки наглядно подтвердили ту истину, что искусство наивной советской нации ценно в той мере, в какой оно приносит достойный вклад в общую многонациональную культуру Советского искусства. И нужно особенно отметить, что наиболее сильным следом оставили по себе те произведения с этих выставок, в которых выразилась художническая зоркость к жизни и широте нашего времени, к его высокому и сложному человеческому наполнению, и вот пример, когда творчество художника по-настоящему работает на современность.

Идет год праздничный для Советского государства. И в этом году,

## ВЕСЕННЯЯ ВАХТА КУЛЬТУРАБНИКА НА ПОЛЕВОЙ СТАН

Торят в селах Ставропольщины красивые звездочки. Кажется из них заглядыв в честь передового колхоза, совхоза, бригады или фермы. Высоки темпы полевых работ и в крае. Весна — это пора напряженного труда и для детей культуры.

Из года в год в начале весны приходит здесь, в колхозе имени Кирова, смотр полевых станков. Проверкой занимается специальная комиссия, в которую входят секретарь парткома колхоза, медики, работники культуры, комсомольцы. Членов комиссии интересует все. Как оборудована комната отдыха? Где будут спать трактористы? Где разместятся студенты? Как оформлен крошечный участок? Тут же высветятся, есть ли в бригаде политинформатор и агитатор. Лучший культурист, занимавший первое место в смотре, получает премию.

Стад традицией ежегодный вечер, которым оканчивается подготовка работников культуры к полевой кампании. Он называется «Весна идет, весне дорогу». Это последний «большой отдых» перед напряженным трудом. И потому работники колхозного дома культуры стараются сделать его как можно веселее и интереснее. Для концерта отбираются лучшие номера. Дополнить их умоляют из колхозной усадьбы песни, музыка.

Все готово и на полевых станках. Их в колхозе имени Кирова четыре. Они уже ждут своих хозяев. И дождя — приключит — начинается весенняя страда.

Послевоенная кампания длится на Ставрополье всего десять — двенадцать дней. Но зато дает эти по-настоящему трудовые, горячие. Тракторы работают в две смены, люди спят здесь же, на полевых станках. Казалось бы, до разлеченный лаг тут. Но, оказывается, находят явную и для культурного отдыха. А чтобы во время колхозов, эти времена на отдыхе, маршуты артистов и лекторов, мероприятия, которые проводят в колхозах, продуманы в расписании заранее.

Кончилась смена. Люди вернулись в свое временное жилище. Здесь их уже ждут. Библиотекарь привез «передвижку» — можно почитать. Приехала из соседнего колхоза агитбригада — будет концерт. Пока самодельные артисты готовятся к выступлению, идет короткий устный журнал — выступает с сообщением заведующий колхозным домом культуры Л. Мазина. Она рассказывает о том, как идут дела в колхозе, делвет обзор новейшей сельскохозяйственной литературы, газет, журналов, поном включает магнитофон: лучше механизаторы хозяйства делают своим опытом.

За две недели колхозники успевают посмотреть два-три концерта и столько же короткометражных фильмов, послушать лекцию. Они живут вдали от газовой усадьбы колхоза и все же в курсе всех событий в своем и соседнем колхозах, событиях в стране и за рубежом.

Весенние полевые работы в Ставропольском крае уже закончены. Колхозники вернулись к себе домой, но не уменьшился дел у работников культуры — вперед трудовое лето.

Н. НОРНИНА, Ставропольский край.

## «МОСКОВСКИЕ ЗВЕЗДЫ»

Седьмой день на сцене лучших театров и концертных залов столицы продолжается весенний праздничный мюзикл. Любителям искусства, москвичам, гостям из многих городов страны, зарубежным гостям, приехавшим на традиционный фестиваль «Московские звезды» более чем из тридцати государств, знакомятся с молодыми, талантливыми артистами — лауреатами всевозможных и международных конкурсов.

На сцене Кремлевского Дворца съездов выступили Академический ансамбль народного танца СССР, хореографический ансамбль «Бережок», Ансамбль народного танца Сибири. В Большом театре Союза ССР прозвучали оперы «Евгений Онегин» П. Чайковского, «Царская невеста» Н. Римского-Корсакова, народная музыкальная драма М. Мусоргского «Борис Годунов», показаны балетные спектакли.

В праздничной атмосфере Московского музыкального театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко — балеты «Лебединое озеро» и «Снегурочка» П. Чайковского, «Золушка» С. Прокофьева, оперы «Кола Брюньон» Д. Кабалевского, «Обручение в монастыре» С. Прокофьева и другие.

В афишу Концертного зала имени П. И. Чайковского включены сольные концерты артистов Большого театра Союза ССР Т. Синявской и Е. Нестеренко, солистки Киевского театра оперы и балета имени Т. Шевченко Б. Руденко, вечер балета солистки Таджикского академического театра оперы и балета имени С. Айим М. Сабировой.

Большой зал Концертной дирекции слушателей на концерт самых молодых лауреатов международных конкурсов 1971 года — В. Павличина, М. Сажера, А. Кочергин и Г. Кайкитте. Перед гостями праздника здесь выступили Я. Файер, испанский танцор Перарья и Третий концерт для фортепиано с оркестром С. Рахманинова (Симфонический оркестр Всесоюзного телевидения и радио, дирижер А. Лазарев), успешно прошел вокальный вечер гостя из Молдавии М. Бешу. В исполнении симфонического оркестра Московской филармонии (дирижер Ю. Сидоров) впервые прозвучала Шестнадцатая симфония Л. Кнелера.

## О ПОДВИГЕ ВСЕНАРОДНОМ

А на переполненных зрительными трибунах стадиона «Динамо» в эти дни проходила праздничная церемония посвящения Дню Победы.

Перед зрителями выступил Юрий Левитан, чей голос был хорошо известен бойцам и офицерам Советской Армии в дни Великой Отечественной войны. Героями апплодисментов стали артисты «Города Советского Союза».

О солдатах-победителях, о ветеранах, о тех, кто не вернулся с войны, заложили собой дорогу фашистским полчищам, возлюбленное слово прозвучало лауреат Ленинской премии, писатель Сергей Смирнов.

Время залечивает раны, но память о павших бессмертна. На поле стадиона появляется бронетанковый полк, прошедший по улицам столицы с флагом, завершенным от Вечного огня у Кремлевской стены.

От имени друзей по оружию молодые воины Московского гарнизона клятву хранить честь и славу

## ХУДОЖНИКИ-ВETERАНЫ — ПРАЗДНИКУ ПОБЕДЫ

По установленной традиции в клубе Дня Победы московские художники и ветераны Великой Отечественной войны открыли свою выставку в Доме художника на Кузнецком мосту.

Центрального театра кукол, Ленинградского академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова, на концерте Государственного ансамбля народного танца СССР, встречались с видными советскими деятелями искусства, посетил экспозицию музея Московского Кремля, Государственного Эрмитажа.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ.

## ГОСТЬ ИЗ АВСТРИИ

С 4 по 10 мая в Москве и Ленинграде по приглашению Министерства культуры СССР находились министр просвещения и культуры Австрии Ф. Зиповатц. За время пребывания в СССР он имел беседу с министром культуры СССР Е. А. Фурцевой и министром просвещения

## Гость из Австрии

Министр культуры Австрии Ф. Зиповатц ознакомился с достижениями советской культуры и искусства, а также с постановкой начального и среднего образования и с подготовкой педагогических кадров в нашей стране.

Австрийский министр посетил Дворец культуры завода им. Лихачева, Московское академическое хореографическое училище, присутствовал на спектаклях Большого те-

## Гость из Австрии

Министр культуры Австрии Ф. Зиповатц ознакомился с достижениями советской культуры и искусства, а также с постановкой начального и среднего образования и с подготовкой педагогических кадров в нашей стране.

Австрийский министр посетил Дворец культуры завода им. Лихачева, Московское академическое хореографическое училище, присутствовал на спектаклях Большого те-

## ПУТИ ЕДИНСТВА И БРАТСТВА

Георгий ЛОМИДЗЕ, доктор филологических наук, профессор

**ЧТО ТАКОЕ** интернациональная культура, какими путями она складывается, в чем ее особенность? Эти вопросы, оживленно обсуждавшиеся в статьях и исследованиях последних лет. Но все рассуждения об интернациональной культуре, путях и формах ее развития будут односторонними, если не примирять во внимание идеальную основу возникновения в социалистическом обществе интернациональных художественных ценностей. Стали качественно новым характер общественым, экономическим взаимоотношениям между людьми в странах социализма. Само содержание, «содержание» среды национальной жизни пронизаны духом интернационализма, способствуют выработке интернационалистского мироощущения, взглядов, навыков, представлений.

Говоря о значении национальных особенностей, требуя чуткого отношения к национальным чувствам народов, Ленин одновременно предупреждал о том, что национальное нельзя рассматривать как нечто застывшее, вечное, не подверженное воздействию классовых борьбы, законов исторического развития. Ленин подчеркивал, что социалистические нации должны строить свою государственность и культуру, свое грядущее не изолированно друг от друга, а в теснейшем союзе, в первую очередь с русским трудовым народом — первопродоме социалистической революции. Связь с русским народом, восприятие традиций, русской революционной борьбы и богатства русской культуры самым благоприятным образом отразились на судьбах каждой из советских наций и укреплении между ними интернационального братства.

В Отчетном докладе ЦК КПСС на XXIV съезде партии был выдвинут важный теоретический тезис о том, что у нас сложилась новая историческая общность людей — советский народ. Эта общность существует независимо от общности людей, которая на определенной ступени исторического развития образовала нацию. Известно, что нация не может существовать без совокупности множества признаков — экономических, территориальных, этнических, языковых, психических. Но единство этих признаков в капиталистическом обществе не закрепило и себе и острее не проявилось. Советский народ — это мировые национально-революционные движения, это единство двух наций в одной нации. Историческое и языковое родство между представителями одной нации вовсе не означало ни полной их духовной и психологической близости, ни гармоничного единства жизненных целей и устремлений. Антагонизм внутри нации, противоборство социальных и формальных национальных интересов, разрывавшееся неординарными, порой взаимосоключающими путями.

Новая историческая общность людей — советский народ, — о которой говорилось в Отчетном докладе ЦК КПСС на XXIV съезде партии, подразумевает новую, качественно отличную основу. Социалистическое национальное, общее и конкретное не противостоит друг другу, а образует неразрывное единство. Новая историческая общность людей шире национальной общности, ибо она, не отбрасывая национальные своеобразия, бережно отнеслась к национальным чувствам, объединила советские народы в высшем, интернациональном единстве. Несмотря на национальные различия народов, есть общность коренных жизненных целей и устремлений. Она способствует рождению новой психологии, нового мировоззрения людей. Своим, кровное — то, что закрепило предания, сохранено и оплодотворено историей, предстает как неотъемлемая часть социалистической культуры общности социалистической Родины, без существования которой и национальное не было бы столь неповторимым и одухотворенным.

Юлия Шостакович, сын небольшого провинциального народа, в своей «Языковой поэме» соединил слова благодарности великой социалистической Родине, Ленину, Коммунистической партии. Если бы не Ленин, если бы не социалистическая Родина, если бы не Коммунистическая партия, то его народ был бы растоптан, унижен, залужен империалистическими хищниками. И жалость его была бы подобна судьбе тех людей, что еще лежат на своих плечах тяжелейший крест капиталистического рабства.

Социализм размыкнул уста многим народам, дал им возможность проявить свои таланты во всех сферах человеческой деятельности.

Буржуазные философы и эстетика типа Лоту, Вольфа, Струаса говорят о конфликте, о полной несовместимости между коммунизмом и национальными культурами, между коммунизмом и нациями вообще. Принцип интернационализма атакуется с пози-

ции национализма, с позиции лживой, фальшивой любви к национальной самобытности. Национальный момент в данном случае не отбрасывается. Наоборот, национальное признается явлением естественным в своем роде, сохраняющим свою непреходящую сущность при любых общественных формированиях. Связь одной нации с другой, их взаимные контакты считаются началом гибели нации, знаменем ее распада и разрушения. Мирским, по их мнению, якобы является сознание, несомненно, сбавить несбыточное. Учение марксизма об интернационализме, по утверждению буржуазных философов и социологов, не учитывает исторических особенностей национального сознания, выражающихся будто бы в том, что в каждой нации, на какой бы ступени развития она не находилась, живет неистребимое чувство враждебности, неприязни к другим нациям. Этот реакционный, экономико-националистический националистический бред полностью опровергается опытом существования и интернационального единения советских народов.

Коммунистическая партия Советского Союза в теоретических документах, опубликованных за последнее время, неизменно подчеркивает большое значение взаимного объединения и обогащения советских национальных культур. Партия стремится к тому, чтобы национальные культуры развивались интенсивно и равномерно, чтобы в них все больше укреплялись социалистическая общность. Взаимное обогащение и взаимное обогащение культур имеет огромное значение. Живописец или писатель, композитор или скульптор, постигая универсальные художественные приемы различных наций, сам становится значительнее и масштабнее в своем творчестве. Знание культурных достижений других народов обостряет и ослепляет человеческую память, заставляет учащенно работать мысль, приводит к неожиданным и оригинальным открытиям. Поистине бурный рост старой живописи в Киргизии, Туркмении, Якутии, расцвет музыкального искусства на Украине, в Белоруссии, Татарии, Азербайджане, Грузии, Армении, крупный успех живописцев в Молдавии, Узбекистане, Казахстане, неуверенный шаг вперед культуры так называемых малых народов — гагаузов, южаров, чучев, манси, нанайцев и других были бы немисляемы без той животворной социалистической атмосферы, которая создается нечуждыми возможностями для всемерного выявления и непрерывного возникновения лучших сторон национальной творческой энергии. Формированию самобытных, художественных ценностей активно способствует все лучшее, что было накоплено народами за годы их существования.

**ПО УТВЕРЖДЕНИЮ** же ряда зарубежных теоретиков, не может быть преемственности между культурными традициями, сложившимися в различные периоды существования нации. Они говорят о том, что есть два типа культуры: традиционная народная (для широких слоев) и современная, профессиональная. Традиционная народная культура, по мнению этих теоретиков, должна исчезнуть в условиях европейской цивилизации. Когда же культура достигает профессионального уровня, она якобы тем самым полностью порывает с народными корнями, становится культурно одиозной, народная же культура, по мнению этих теоретиков, должна развиваться в условиях европейской цивилизации. Когда же культура достигает профессионального уровня, она якобы тем самым полностью порывает с народными корнями, становится культурно одиозной, народная же культура, по мнению этих теоретиков, должна развиваться в условиях европейской цивилизации. Когда же культура достигает профессионального уровня, она якобы тем самым полностью порывает с народными корнями, становится культурно одиозной, народная же культура, по мнению этих теоретиков, должна развиваться в условиях европейской цивилизации.

# ПУТИ ЕДИНСТВА И БРАТСТВА

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

безусловно устаревшим. Само обращение к этим истокам расценивается как признак отсталости, нежелания искать новое. Новое же понимается как нечто снадобное, отдаленное, лишнее корей и листьев. И поэтому стилистическая белочность признается за интернациональное качество.

Такое толкование интернационализма не имеет ничего общего с марксизмом. Интернационализм не умиротворяет многообразие, неповторимость искусства, напротив, является надежной базой для подлинного возрождения и расцвета социалистических национальных культур.

**СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ** революция разрушила культуру призраков, возмозженного, чуждого понимания волшебного мира красоты у освобожденных народов. Социализм расковырял сознание и чувства, исказил не обогатил эмоциональную палитру и творцов, и «портретистов», духовный мир человека став тоньше, глубже, многостороннее. В значительной степени стертась та грозная граница в умысле, обособленности, вынужденности различных художественных ценностей, которая раньше существовала между народами. Реже повисла общая культура чувств, возрос творческий потенциал людей, их способность понимать и осваивать самые сложные, тончайшие отклики произведений искусства.

В постановлении ЦК КПСС о подготовке к 30-летию образования Союза Советских Социалистических Республик отмечена эта новая закономерность и развитие советских национальных культур: «Вравнившись и подьем уриной экономический, социально-политический и культурный разрыв явились важным фактором быстрого и всестороннего прогресса всех республик СССР. В братском единении с необычайной полнотой раскрылись создательная энергия, творческие способности, таланты всех наций и народностей Советского государства».

Взаимное сближение советских национальных культур приводит к взаимному обогащению, взаимному радостному узнаванию, ибо сближа-

**ВЕЩЬ** о том, что и «Лявониха» приехали гости из Москвы, распространился по деревне с быстротой, на какую оказалась способна местный беспроходный телефон. И вот в залу Елены Сидоровны Халецкой (эта зала здесь, в Троицком, занимает клуб) одна за другой начали входить местные люди. Быстро и резко затопили печь. Женщины сжали от охватившей пошупышкой, кто радно шитое пальто, разважал цветные платки, расстелили по лавкам. Интересовались московской жизнью и немало удивлялись о них, о той самой «Лявонихе», которая возникла тут, как кажется, совсем недавно, зимой 1965 года.

А было так: в составе «Знамя Октября» шла деловое собрание. Отъезд же оно закончилось. Геннадий Ефремов, бывший тогда директором местного дома культуры, попросил работников сдать старинные песни, зная о давних песенных традициях Березовского района. Подначил женщин застенчивых, отказавшись, но интерес к этому небезинтересно предположил и любовь и песни, что с детства была заложена в каждой из них, превозмогая. Сняла платки. И вышло, что женщины не только помнят такие песни, но и исполняют их в традиционной манере. Со временем тридцать певичек из близлежащих сел составили настоящую хорovou коллективу. Руководителем его стал Геннадий Ефремов. Песенники хор был признан не только себя в лауреатах, но и в республике. В конце 1970 года он по-

лучил звание народного этнографического ансамбля.

— Теплая и радужная располагает к беседе. В неторопливом разговоре старшие вспоминали, как войны пережили, как из руин поднимали хозяйство. Тяжело было...

— А сейчас — голос в голос горюхи женщины, — жить — только по песням петь.

И вот мы слушаем уже, как поет «Лявониха» не на людях, не

на сцене, не на киотры, а по-домашнему что ли, так, как пели тут исланды. «Ци я у луэ не трагичка история, — запевает Наталья Сидорова Халецкая. Хор подхватывает, ведет пертию первую и вторых голосов, четко завершает каждую музыкальную фразу. «Ой мароз, мароз», — за трубная интонация не бачу, — залепетала чьясь чьясь интонация, — поют женщины свои любимые песни. Каждая певичка не только поет, а и чутко слушает, с беззастенчивой музыкальной интуицией алытает свой голос в общий ансамбль. В некоторых песнях сильнее звучат голоса молодых работниц Лиды Архановой и Ирины Шук. Раскрасневшаяся, она поддела друг и другим поближе. С особым тектон

# «ЛЯВОНИХА»

**ПОРТРЕТ КОЛЛЕКТИВА**

А на праздники был свой песенник. Березовская Сидорова запевает жалостно, присоединяется еще две голоса, и вот все три они льются изысканным узором. Кадры сменяет природного торжественности и гостеприимной открытой заставляла «Чарка на заплата, ой выно мав чарочка».

И образ каждой песни воспринимается как поэтическая драгоценность. Он глубокий, символический завершил зрим.

Поет «Лявониха» и современные песни, но не те, что вслуду можно слышать, а те, что сами сложились, и слова, и мелодия сочинили. Для рождения одной из них певичек перебрались силой творческого воображения в предвзвешенное вре-

**трибуна читателя**

## ДЕЛОВОЙ РАЗГОВОР

**С** ПОВЛЕЧЕНИЕМ в обиход каждого театра приняты элементные вопросы, из мой взгляд, ряд серьезных творческих проблем, которые требуют разрешения. Проблемы эти заслуживают самого пристального и неотложного внимания и решения, так как в современном театре они зачастую становятся камнем преткновения, а нередко — тормозом развития.

Вместе тем, вопрос этот весьма деликатный, шквалистый, здесь необходимо быть объективным и недилематичным, чтобы не травмировать мисл многолических товарищей по профессии, таких же пенсионеров, как и я.

Итак, можно ли с полной уверенностью сказать, что каждый актер пенсионного возраста находится в той же творческой форме, что и двадцать — двадцать пять лет тому назад? Каждый ли актер, когда ему шестидесять, может похвастаться хорошей внешностью, звонким голосом, отличной дикцией, гибкостью мышления, неутомимой творческой фантазией, нетерпеливым талантом, без чего невымыслима работа в театре? Скорее ли каждый актер, перешагнув свое шестидесятилетие, сбавляет творческую полноценность, авторский инстинкт, интуицию, на котором театр строит репертуар?

А что происходит в большинстве случаев? Отправившись свое шестидесятилетие, артист оформляет пенсию и продолжает работать. Ежемесячно он получает персональную пенсию и полный оклад в театре. «Персонализация» почему-то разрешается поступать именно так, лишь бы была сумма не превышающая триста рублей. А главный режиссер театра перед каждым распределением ролей раскладывает никак не сходящийся ящик. В течение своего кабинета он мечтает о том времени, когда ветераны уйдут на покой и появится возможность пригласить по-настоящему хороших артистов молодого и среднего возраста. Не верится ли, будет, если театр не будет вынужден делать всег артист уходом на пенсию. И только после этого по усмотрению дирекции и художественного совета театра актер-пенсионер, к примеру, приглашался бы в театр на новых условиях, либо на более низкую зарплату, либо на «разовые».

Надо подумать и об актерах среднего звена, которые получают весьма скромную пенсию.

Уйти из театра не так-то просто, верно?

Но если мы не хотим, чтобы наш театр топтался на одном месте, театральная зрительня, творческий зритель, нужны конкретные меры, способные в корне изменить взаимоотношения актер-пенсионер — театра ко всеобщему благополучию. К решению такого вопроса необходимо подойти по-государственному.

Ведь сегодня актеры-пенсионеры могут жить, не работая и застрахованном дне, а при желании и плодотворно работать в клубе, дворце культуры, передавать свой сценический опыт и знания участникам художественной самодеятельности.

**А. ПОКОРСКИЙ,**  
пенсионер.

## ПАМЯТИ ГЕРОЕВ

В дни праздника Победы в городах и селах, на местах боев в память о бессмертных подвигах советских людей, отдавших жизнь за свободу Отчизны в грозные годы Великой Отечественной войны, сооружены памятники, мемориалы воинской славы.

Недалеко от Калуги, на Варшавском шоссе, у легендарной Янцевой горы сооружен мемориальный музей боевой славы.

На берегу Нарского залива, у деревни Марьинке Эстонской ССР, на месте впадения десятка морской палаты под командованием майора С. Маслова, стоявшего насмерть, но до конца выполнявшего свой долг перед Родиной, открыт памятник.

В Ушумском районе Эвлетской области, между деревнями Плино и Паперино, начелос сооружеены мемориал «Прорыв». Он воздвигнут в память об одном из эпизодов героической борьбы белорусских партизан с фашистскими захватчиками.

В Одессе воздвигнут памятник вытеснившим Мединского инстинкта именем Н. Перогова, погибшего в годы Великой Отечественной войны.

В Душанбе, в школе № 17, именем Олега Кошевого, открыт памятник-обелиск героям-молодогвардейцам.

## КУБИНСКИЕ ГОСТИ

6 мая этого года в Москву по приглашению Министерства культуры СССР прибыла делегация Национального совета по культуре Республики Куба во главе с председателем совета Луисом Павоном Тамayo. В этот же день делегация была принята министром культуры СССР Е. А. Фуришей.

Во время пребывания в Москве кубинские гости посетили Третьяковскую галерею, Голосиенко музей, где ознакомились с Дворцом культуры и спорта в Ленинском районе Москвы, где ознакомились с работой Центрального дворца пионеров и

## МАРКСИСТАМ-ЛЕНИНЦАМ ВСЕГДА БЫЛО ЧУЖДО ГОЛОВА АБСТРАКТНОЕ, АКАДЕМИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

В каждой из форм массовой агитационной работы надо стремиться к органическому единству другим направлениям коммунистического воспитания: пропаганда пролетарского интернационализма и социалистического патриотизма, коммунистической морали. Ведь в реальной жизни религиозные представления, как правило, существуют не в чистом виде, а в сложном комплексе с лавизмом, не с патристичными прошлым в отношении к женщине, семье.

Наиболее устойчивы, распространенными формами агитационной работы можно считать лекции (циклы лекций), беседы, вечера вопросов и ответов, тематические агитационные вечера, радио- и телепередачи, встречи с людьми, порывающимся в лавизм, в агитационно-информационные, обсуждение на центральных конференциях производственников в агитационную тему, коллективные чтения статей или брошюр, выставки, эскурсии.

Ежегодно в разных местах страны агитационные отделы открывают, предлагают новые формы. При этом важно отметить, что не агитационная форма, а содержание агитационного характера, органически связывается с другими важными аспектами воспитания. Например, в Белоруссии и в Украине для малограмотных людей пожилого возраста созданы кружки и школы минимумы знаний о природе и обществе.

В Воронежской области для пенсионеров организованы клубы поинтересу. На некоторых заводах Горьковской области многодетные матери систематически приглашаются в дома и дворцы культуры на вечера отдыха. В Ленинграде, Прибалтике, на Кубани, в Ростовской, Пензенской и других областях прочно вошел в быт советские обряды.

Научно обоснованная система агитационного воспитания населения предполагает в первую очередь наличие более или менее полной информации о количестве, структуре, их распределении по религиозным направлениям, степени их религиозности, об их социально-демографических характеристиках (пол, возраст, род занятий, образование и т. д.). Нужно также иметь представление о каналах связи верующих с внешним, агитационным миром, знании в какой мере на верующих влияют средства массовой информации и пропаганды (радио, телевидение, печать).

Одно из важных средств получения такой информации — конкретные социологические исследования. Благодаря им по многим областям, городам и районам уже собраны богатые данные, которые используются на практике. В качестве примера можно привести исследование, проведенное в Пензенской области Институтом научного ateмизма Академии общественных наук

## ЭФФЕКТ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ СОЦИОЛОГА

Важно отметить, что не агитационная форма, а содержание агитационного характера, органически связывается с другими важными аспектами воспитания. Например, в Белоруссии и в Украине для малограмотных людей пожилого возраста созданы кружки и школы минимумы знаний о природе и обществе.

В Воронежской области для пенсионеров организованы клубы поинтересу. На некоторых заводах Горьковской области многодетные матери систематически приглашаются в дома и дворцы культуры на вечера отдыха. В Ленинграде, Прибалтике, на Кубани, в Ростовской, Пензенской и других областях прочно вошел в быт советские обряды.

Научно обоснованная система агитационного воспитания населения предполагает в первую очередь наличие более или менее полной информации о количестве, структуре, их распределении по религиозным направлениям, степени их религиозности, об их социально-демографических характеристиках (пол, возраст, род занятий, образование и т. д.). Нужно также иметь представление о каналах связи верующих с внешним, агитационным миром, знании в какой мере на верующих влияют средства массовой информации и пропаганды (радио, телевидение, печать).

Одно из важных средств получения такой информации — конкретные социологические исследования. Благодаря им по многим областям, городам и районам уже собраны богатые данные, которые используются на практике. В качестве примера можно привести исследование, проведенное в Пензенской области Институтом научного ateмизма Академии общественных наук

## АНАТИСТИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

Важно отметить, что не агитационная форма, а содержание агитационного характера, органически связывается с другими важными аспектами воспитания. Например, в Белоруссии и в Украине для малограмотных людей пожилого возраста созданы кружки и школы минимумы знаний о природе и обществе.

В Воронежской области для пенсионеров организованы клубы поинтересу. На некоторых заводах Горьковской области многодетные матери систематически приглашаются в дома и дворцы культуры на вечера отдыха. В Ленинграде, Прибалтике, на Кубани, в Ростовской, Пензенской и других областях прочно вошел в быт советские обряды.

Научно обоснованная система агитационного воспитания населения предполагает в первую очередь наличие более или менее полной информации о количестве, структуре, их распределении по религиозным направлениям, степени их религиозности, об их социально-демографических характеристиках (пол, возраст, род занятий, образование и т. д.). Нужно также иметь представление о каналах связи верующих с внешним, агитационным миром, знании в какой мере на верующих влияют средства массовой информации и пропаганды (радио, телевидение, печать).

Одно из важных средств получения такой информации — конкретные социологические исследования. Благодаря им по многим областям, городам и районам уже собраны богатые данные, которые используются на практике. В качестве примера можно привести исследование, проведенное в Пензенской области Институтом научного ateмизма Академии общественных наук

## МУЗЫКА

В ЭТОМ музее нет афишах залов. Вся его экспозиция размещается в одной небольшой комнате. И тем поразительнее впечатление, которое остается от ее посещения. Кажется, прочитана целая глава в книге истории русского и советского музыкального искусства.

Москва, улица Воровского, дом 30/36. Здесь находится Музыкально-педагогическое училище и Музыкально-педагогический институт имени Гнесиных.

Поднимемся на второй этаж и, минуя шумные коридоры с аудиториями, окажемся в тишине бывшего кабинета, ныне музея-квартиры одного из основателей этого музыкального объединения — Елены Фабияновны Гнесиной. Долгую красивую жизнь прожила она — замечательный музыкант и педагог, неутомимый труженик, отдавший все свои силы развитию музыкального образования в нашей стране.

Главный экспонат музея — портреты. Их много, и каждый из них — страничка истории нашей музыки, история создания первенца Гнесиных, училища, носящего теперь их имя. Прямо над ролями

## Улица Воровского, 30/36

портреты Антоны и Николая Рубинштейнов, подруги Елены Фабияновны сестрой знаменитых музыкантов Софией Рубинштейн. Подвиг этих пионеров музыкального образования в России был лучшим примером для семьи Гнесиных, посветившей свою жизнь этой высокой цели.

В первые же годы существования училища Гнесиным сумели привлечь к работе виднейших русских деятелей. Специально для училищного хора писал свои партитуры Гречанинов, Ипполитов-

## Читатели сообщают, что...

...течение нескольких дней на сцене Назарского анимационного театра оперы и балета имени Абеля проходили представления сольного Волынского театра Союзом И. Архановой, А. Масленникова и В. Пьянова.

По приглашению рабочих, колхозников, учащихся — молодежи Ирина Арханова побывала в Тяньганском районе Амур-Атнурской области. Она рассказала о работе ГАВТа, подальше и сближаясь с своими творческими планами.

... в Харьковском дворце пионеров имени П. Постышева состоялась встреча широчинная группа с автором популярных песен, детей Т. Потебня. Концерт был посвящен 30-летию пионерской организации и подшевному юбилею Советского Союза. Многие песни прозвучали здесь впервые и были посвящены пионерам Харькова.

... в зале Кемеровской филармонии состоялся концерт, посвященный 30-летию Сибирского отделения Союза композиторов РСФСР. В нем прозвучали фрагменты из оратории «С Лениным» М. Луганского, «Сибирская распелда» Г. Названова, сюита «По Чуйскому тракту» А. Названова, открытые из оперы «Мелосные письма» М. Луганского и другие.

... в этом году Таджикистан государственная филармония впервые проводит цикл десятиконцертов для школьников, в который включены темы «Инструменты симфонического оркестра», «Сказка в музыке», «Композиторы — детям». Репета занимается с произведениями Бординина, Галинина, Григоровска Корсакова, Чайковского и современных авторов.

## ДЕБЮТ

Когда уходить со сцены «Фауст» премьеры, один из которых недавно состоялся на белорусской оперной сцене, то вас долго не оставляет чувство большой радости от встречи с новой интересной актрисой: в партии Маргариты впервые выступила молодая солистка театра оперы и балета Ирины Однецова.

Вспомогательный белорусской консерватории, она

## ТЫ ЛИ ЭТО, МАРГАРИТА?

пришла в эту труппу, уже будучи лауреатом Всесоюзного конкурса. Ее первой ролью в театре стала роль Татьяна в «Евгении Онегине», где Однецова продемонстрировала интересное понимание образа, созданного гением Пушкина и Чайковского. Стало ясно: в театре появилась актриса, работающая с ее своеобразной творческой индивидуальностью.

Крепнет дружба ведущих деятелей искусства Украины и металургов Днепродзержинского завода имени Патрушова. Недавно в гостях у металургов побывал народный артист СССР Дмитрий Гнатюк и народный артист УССР Андрей Соба. Стояли большие концерты и у артистов. Заслуженные мастера самодельные артисты прославленная Петровичи.

... Д. Гнатюк и самодельные артисты после концерта,

## ДЕБЮТ

пришла в эту труппу, уже будучи лауреатом Всесоюзного конкурса. Ее первой ролью в театре стала роль Татьяна в «Евгении Онегине», где Однецова продемонстрировала интересное понимание образа, созданного гением Пушкина и Чайковского. Стало ясно: в театре появилась актриса, работающая с ее своеобразной творческой индивидуальностью.

Крепнет дружба ведущих деятелей искусства Украины и металургов Днепродзержинского завода имени Патрушова. Недавно в гостях у металургов побывал народный артист СССР Дмитрий Гнатюк и народный артист УССР Андрей Соба. Стояли большие концерты и у артистов. Заслуженные мастера самодельные артисты прославленная Петровичи.

... Д. Гнатюк и самодельные артисты после концерта,





ПРОБЛЕМЫ СОБЫТИЯ МНЕНИЯ

М. Г. Лысенко

НАМ СООБЩАЮТ:



Вида Геца. «Восстание» (дерево).

«ЧТОБЫ БОРЬТЕСЯ С МРАКОМ И ФАШИЗМОМ...»

Мы выйдя из Дома друзей на Арбатской площади вместе со скульптором Виде Геце и поэтом Чичероном Теодораску — членами АРЛУСа (Румынского общества связей с СССР)...

КОГДА ЦЕЛИ ЕДИНЫ

В ПОЗНАНИИ завершил работу XIII съезд Союза польских художников. Это самое большое творческое объединение в народной Польше...

ПЕРВЫЙ ДАМАССКИЙ

В СТОЛИЦЕ Сирии с успехом прошел первый фестиваль фильмов молодых режиссеров арабских стран...

КОВАРЫ ИЗ ГОРОДА ТИЕСА

В СТА километрах от столицы Сенегала Дакара расположен небольшой городок Тиеса. Сам по себе город ничем особенно не знаменит...

АВИНЬОН—1972



Мариан Виремоский. «Художники» (масло).

Во ФРАНЦИИ идет подготовка к Авиньонскому фестивалю искусств 1972 года. Об этом недавно рассказал представитель прессы директор организационного комитета Поль Пуо...

ДЕКОРАТИВНОЕ ИСКУССТВО СССР

«Достаточно моря» режиссера Хамиди ес-Садина и египетский «Песня на аравий» Али Абдель Халега...

ИССЛЕДОВАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ СИЦИЙ

ИССЛЕДОВАНИЕ, посвященное Сицилии, является работой молодого советского театрального режиссера...

М. Г. Лысенко

После тяжелой, продолжительной болезни скончался выдающийся советский скульптор, народный художник СССР, действительный член Академии художеств СССР профессор Михаил Григорьевич Лысенко...

М. Г. Лысенко создал обширную галерею портретов наших современников — старых большевиков, участников Великой Отечественной войны, деятелей науки и искусства...

И. С. Анисимова-Вульф

Советское театральное искусство пошло большую историю: на 66-ю годовщину своего рождения поминались работы артистки РСФСР, заслуженной артистки РСФСР Ирины Сергеевны Анисимовой-Вульф...

П. С. Даренко

Новый адрес редакции газеты «Советская культура», Москва, Новослободская ул., д. 73.

П. С. Даренко

Министерство культуры РСФСР, ЦК профсоюза работников культуры, Главное управление культуры исполкома Моссовета, Театр имени Моссовета, Всероссийское театральное общество, Государственный институт театрального искусства им. А. В. Луначарского.

П. С. Даренко

Главный редактор П. С. Даренко.

Телефоны: для справок — 285-82-21; в редакцию — 285-76-88. ОТДЕЛЫ: пропаганды и марксистско-ленинской эстетики — 285-78-47; культурпросветительской работы и профсоюзной работы — 285-77-70; народного творчества — 285-79-26; театра и драмы — 285-47-28; музыкального искусства — 285-46-18; кино и телефильмов — 285-78-68; информации — 285-49-29; печати и массовой работы — 285-48-41; оформления — 285-77-12; метрополитана и в естественных науках — 285-58-36; 285-58-58; бухгалтерии — 285-59-39.

П. С. Даренко

Типография газеты «Судно» 105009 Москва И-6, ул. Степанаки, 7. Б03882. Зак. № 1124. Индекс 50119.